

Озвученная Ш.Мирзиёевым инициатива по практической реализации совместной программы «Один тур – весь регион» нашла свою поддержку среди соседей



6 августа в национальной туристической зоне «Аваза» Туркменистана состоялась очередная консультативная встреча Глав государств Центральной Азии. В ходе Саммита обсуждены вопросы регионального сотрудничества в сфере экономики, торговли, энергетики, безопасности, экологии и др.

В своем выступлении Президент Ш.Мирзиёев также выступил с рядом практических предложений и инициатив, нацеленных на углубление и расширение межгосударственного взаимодействия в Центральной Азии.

В частности, глава Узбекистана, обозначив внутрирегиональный туризм в качестве одного из действенных факторов развития региона и сближения народов, предложил приступить к практической реализации совместной программы «**Один тур - весь регион**». Программа призвана охватить весь спектр туристических направлений, представленных в Центральной Азии.

На наш взгляд, предложение узбекской стороны весьма актуально и своевременно, особенно в виду следующих факторов.

Во-первых, согласно исследованиям **ООН**, кризис, вызванный глобальной пандемией COVID-19, привел к возникновению новых моделей и тенденций в туристическом секторе. В частности, стала возрастать роль внутреннего и регионального туризма. Эксперты отмечают, что активное развитие устойчивого регионального туризма приносит значительные выгоды – от снижения уязвимости зависимых от туризма регионов перед лицом экономических угроз до более устойчивого использования ресурсов, создания «зеленых» рабочих мест и улучшения транспортной связанности.

Во-вторых, возрастает необходимость консолидации усилий по поддержке и сохранению имиджа

Центральной Азии в качестве привлекательной туристической дестинации. В регионе расположены **15** объектов, включенных в список Всемирного наследия **ЮНЕСКО**, из которых 5 расположены в **Узбекистане**. В 2019 году **Узбекистан** и **Казахстан** были отнесены **Всемирной туристской организацией ООН** к числу самых быстрорастущих туристических направлений. В 2020 году Австралийский путеводитель **«Lonely Planet»** назвал **Центральную Азию** лучшим регионом для путешествий.

В-третьих, по оценкам **Boston Consulting Group**, для повышения туристического потенциала важную роль играет тесное региональное сотрудничество. Важным шагом в этом направлении представляется разработка трансграничных комбинированных туров, а также проект внедрения в странах ЦА многократной туристической визы **Шёлкового пути (Silk Road Visa)** по аналогии с **Шенгенской визой Европейского Союза**. Так, по данным крупнейшей в мире платформы для путешественников **«Trip Advisor»**, **47%** путешественников выразили готовность посетить регион при условии получения единой туристической визы для путешествий по «Великому Шелковому пути» **Центральной Азии**.

Вместе с тем, следует отметить, что это не единственная инициатива **Узбекистана** в деле поддержания и продвижения туристического потенциала региона. В декабре 2019 года **Генеральная Ассамблея ООН** единогласно приняла специальную Резолюцию **«Устойчивый туризм и устойчивое развитие в Центральной Азии»**, инициированную **Ташкентом**.

В данной резолюции государства-члены ООН приветствуют значительный и практический вклад стран Центральной Азии в обеспечение региональной стабильности, а также заявляют о полной поддержке усилий и инициатив, направленных на укрепление экономического сотрудничества в регионе. В принятом документе особо подчеркивается важность мер, принимаемых центральноазиатскими государствами, с целью широкого привлечения в туристический сектор международных финансов и инвестиций.

Стоит отметить, что индустрия туризма в Узбекистане является стратегически важной отраслью экономики, для развития которой проводится масштабная работа и предпринимаются беспрецедентные меры.

По оценкам экспертов, за 2016-2020 годы было принято более 60 нормативных актов, цель которых – повышение инвестиционной привлекательности, создание благоприятных условий для развития туризма, а также диверсификация ассортимента туристических продуктов.

Для стимулирования инвестиционной деятельности в сфере туризма, государство компенсирует расходы при строительстве быстровозводимых конструкций (юрт, контейнеров, сэндвич-панелей). Также оказывается поддержка гостиничному бизнесу, предприятиям общественного питания, гидам, туркомпаниям и другим представителям отрасли. В результате, согласно экспертным оценкам, за 2016-2020 годы количество мест размещения в стране **увеличилось в 1,7 раза (с 750 до 1308)**, **коек - в 1,8 с (34 000 до 62 000)**. Кроме того, за 2018-2020 годы **число гостевых домов увеличилось в 13 раз до 1386**.

С целью привлечения большего количества туристов ведется работа по упрощению визового режима. Так, за последние годы число стран для которых Узбекистан отменил въездные визы увеличилось в **10 раз - с 9 до 90**. В результате число туристов из этих стран в 2019 году увеличилось на **58%**. С 2018 года действует система электронного оформления въездных виз **E-VISA.GOV.UZ**, действующая для **57** стран. Также отменены визы для иностранных граждан младше **16 лет** и введены пять разновидностей виз по категориям: «Ватандош», «Талаба», «Академик», «Тиббиёт» и «Зиёрат».

В Республике Узбекистан созданы отличные условия для рекреации и развития различных видов туризма, включая такие направления, как MICE-туризм (деловой туризм), «Зиёрат»

(паломнический), гастрономический, медицинский, экологический, культурно-познавательный, экстремальный и геотуризм.

В результате, по данным **Всемирной туристской организации ООН**, число туристов, посетивших Узбекистан за 2016-2019 годы, увеличилось в **3,3** раза – с **2** до **6,7** млн. чел. Доля туристической отрасли в ВВП выросла с **1,4%** (**579** млн. долл.) до **2,9%** (**1,6** млрд. долл.).

Следует отметить, что по итогам Третьей консультативной встречи Главы государств в Совместном заявлении отметили необходимость тесного взаимодействия в сфере туризма. В частности, стороны согласились активизировать работу по созданию туристических зон и кластеров на трансграничных территориях, продвижению турпродуктов и маршрутов в целях формирования единого пространства в Центральной Азии.

Таким образом, озвученная Ш.Мирзиёевым инициатива по практической реализации совместной программы «**Один тур - весь регион**» нашла свою поддержку среди соседей, что безусловно будет способствовать сближению народов и укреплению добрососедских отношений в Центральной Азии.

Лобар УМАРОВА,
главный научный сотрудник
Института стратегических и межрегиональных
исследований при Президенте Республики Узбекистан

Источник